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— Спрос на обучение среди пред-
принимателей медленно увеличива-
ется. Все больше людей понимают, 
что в нестабильной экономической 
ситуации в более выигрышной по-
зиции окажутся те, кто сумеет быстро 
измениться, найти новые ниши и эф-

фективно перестроить бизнес-про
цессы в компании. К тому же любой 
специалист, который повышает свой 
профессионализм регулярно, более 
привлекателен для работодателя.

Ни для кого не секрет, что сейчас 
быстро меняется, — необходимо по-
стоянно искать новую информацию, 
новые способы решения задач. Это 
стимулирует уже взрослых людей 
идти учиться, тем более в настоящее 
время.

Страх неопределенности после 
резких кризисных явлений уже про-
шел, и люди привыкают к новым 
условиям, учатся жить в новой эко-
номической реальности.

Восстановился ли спрос на образовательные услуги для бизнеса 
или влияние кризиса по-прежнему заметно?

ТАТЬЯНА 
МЕДВЕДЕВА, 
генеральный 
директор ООО 
«Профессиональные 
образовательные 
технологии»:

Топ-10 высокооплачиваемых вакансий сентября

№ Вакансия Работодатель Основные требования Мес. доход, руб.

1 HR-директор Российский производственный холдинг Высшее образование, опыт работы на позиции HR-директора в крупной 
российской или международной компании

250000

2 Директор по строительству Российский производственный холдинг Высшее образование, опыт организации строительства крупных объек-
тов, работы с подрядными организациями и оформления разрешитель-
ной документации

250000

3 Операционный директор Российская производственная компания, сфера 
легкой промышленности

Опыт работы на аналогичной позиции, навыки антикризисного менедж
мента, знание английского языка

От 200000

4 Коммерческий директор Филиал федеральной логистической компании Высшее образование, опыт управления продажами в сфере логистики 200000

5 Директор по производству Российская производственная компания Аналогичный опыт работы, свободное владение английским языком 150000–200000

6 Региональный менеджер Зарубежная фармацевтическая компания Высшее образование, опыт организации продаж фармпрепаратов на 
территории ЮФО, опыт управления командой

180000

7 Менеджер по внедрению бе-
режливого производства 

Международная производственная компания Аналогичный опыт работы, владение разговорным английским языком 150000

8 Investment Controller Международная FMCG-компания Высшее образование в сфере финансов, опыт работы от 2 лет в крупной 
международной компании, знание английского языка на уровне fluent

120000

9 Территориальный менеджер Иностранная FMCG-компания Высшее образование, опыт управления командой, работы с дистрибью-
тором и локальными сетями

110000

10 Менеджер направления Иностранная фармацевтическая компания Высшее образование, опыт работы в госпитальном сегменте, знание 
ключевых клиентов

105000

Данные предоставлены компаниями AVANTA Consulting, «АНКОР» и Kelly Services.

Большинство новых программ 
сезона так или иначе связаны  
с управлением финансами 
предприятия и продажами,  
в частности — в ретейле.  
Среди свежих предложений 
наступившего учебного года — 
обучение контролю  
и оптимизации финансовых 
потоков в розничной торговле, 
цикл мастер-классов  
«Я директор магазина», 
семинар по бюджетированию  
для малого и среднего бизнеса 
и тренинг по управлению 
крупными корпоративными 
продажами.

В сфере образовательных бизнес-
услуг наметилось оживление. На 
смену попыткам выжить любой ценой 
пришли запросы, связанные с раз-
витием бизнеса, уверяют тренеры и 
консультанты, отмечая при этом, что 
тенденция стала заметна уже ле-
том.

— С июня мы отмечаем повы-
шение спроса на обучающие и ре-
крутинговые услуги, что говорит об 
оживлении рынка в целом, — делит-
ся наблюдениями Галина Агуреева, 
управляющий партнер ГК «Техноло-
гии». — Компании готовятся к дело-
вому сезону, обновляют штат, отчасти 
восстанавливают его после сокра-
щения, что, конечно же, тянет за со-
бой нить обучения.

Татьяна Медведева, гендиректор 
ООО «Профессиональные образова-
тельные технологии», подтверждает, 
что многие проходили обучение ле-
том, «чтобы в новый деловой сезон 
войти уже с новыми знаниями и на-
выками».

— В последнее время все чаще 
обучаются собственники и топ-

Уже теплее. Рынок бизнес-образования 

оттаивает после кризиса, уверяют провайдеры услуг и предлагают 

взбодрившимся клиентам новые продукты — учебные  

и консалтинговые

менеджеры компаний, — добавляет 
она.

Опрос бизнес-тренеров и консуль-
тантов показал, что в большинстве 
компаний есть новые предложения, 
связанные с бюджетированием и 
контролем финансовых потоков. Так, 
например, список программ центра 
развития бизнеса [А]5 пополнился 
продуктами для малого и среднего 
бизнеса. Среди них — семинар 
«Бюджетирование как инструмент 
достижения целей». Из описания 
программы следует, что он рассчитан 
на 6 часов, в течение этого времени 
планируется разобрать основы пра-
вильного бюджетирования и выбрать 
подходящий конкретной компании 
вариант.

В ближайшее время в [А]5 также 
намерены ввести отраслевой продукт 
— занятие по контролю и оптимиза-
ции финансовых потоков в розничной 
торговле. При этом исполнительный 
директор компании Ольга Евсеева 
отмечает, что решение о его создании 
принято в числе прочего под влия-
нием нестабильной экономической 
ситуации.

— И в финансово сложные вре-
мена люди покупали и будут покупать. 
Вопрос заключается в том, у кого и 
сколько. Конкуренция в рознице вы-
сока — компаниям жизненно важно 
превосходить ожидания, — объяс-
няет г-жа Евсеева. — Товары при-
мерно схожи, уникальных предло-
жений мало, поэтому показатели 
продаж зависят от умений продавцов 
и сервиса. Кроме того, прибыль за-
висит от оптимальности структуры 
затрат. Когда рынок стабилен, вал 
часто перекрывает даже лишние рас-
ходы. Стабильность исчезает — ста-
новится очевидным, кто как умеет 
считать деньги.

В ГК «Технологии» также решили 
учесть потребности розничной тор-
говли. Здесь подготовили цикл 
мастер-классов для управляющих 
розницей «Я директор магазина». 
Каждое из четырехчасовых занятий 
посвящено определенному аспекту: 
от подбора и адаптации персонала 
до инвентаризации и мерчандайзин-
га. Завершающий блок акцентирует 
внимание на юридических основах, 
в частности на работе с Трудовым 
кодексом и законом о защите прав 
потребителей.

По словам Галины Агуреевой, тем, 
кто готов потратить на обучение боль-
ше времени, предлагают второй фор-
мат занятий — «Глубокое погруже-
ние».

Еще одно предложение «Техноло-
гий» к новому учебному году — тре-
нинг, охватывающий вопросы стра-
тегических продаж, управления от-
ношениями и результатами работы с 
партнерами и дистрибьюторами. Он 
ориентирован на специалистов сферы 
крупных корпоративных продаж.

— С начала прошлого года запро-
сы были связаны с проблематикой 
бизнеса, оптимизацией, — отмечает 
г-жа Агуреева. — Сейчас они все 
чаще касаются роста, захвата осво-
бодившихся рынков, развития от-
делов продаж.

По мнению Татьяны Медведевой, 
в Ростове недостаточно охвачены 
вниманием такие темы, как проект-
ный менеджмент, сценарное плани-
рование и стратегический маркетинг 
— осенью занятия по этим темам 
проведут приглашенные центром 
специалисты. Обучение рассчитано 
на собственников бизнеса и руково-
дителей компаний.

Елена Шепелева

«Работодатели уходят от налогов, 
возвращаясь к серым схемам опла-
ты труда, а работники согласны на 
зарплату в конверте, если ее размер 
превысит оклад на предыдущей ра-
боте в полтора раза. Такой вывод 
можно сделать на основании недав-
него исследования HeadHunter», 
— пишет журнал «Директор по пер-
соналу».

Согласно опросу, серую зарплату 
получают 28% россиян, 11% при-
знались, что их доходы полностью 
неофициальные, 57% работают вбе-
лую. Зарплату в конверте чаще все-
го предлагают соискателям компании 
со штатом менее 20 человек.

83% работников банковского сек-
тора, лизинговых и инвестиционных 
организаций, а также 79% служащих 
добывающих предприятий получают 
белые оклады.

Среди чиновников и работников 
некоммерческих организаций (НКО) 
официальные зарплаты выдают 73% 

опрошенных, в образовательных 
учреждениях — 72%, в юридических 
компаниях — 66%, в производстве 
— 65%. Работники сферы услуг — 
домработницы, няни и пр. — в основ-
ном получают неофициальную зар-
плату. Более трети сотрудников 
страховых, фармацевтических и 
телекоммуникационных компаний 
также сообщили о полной или частич-
ной зарплате в конвертах.

Что касается работодателей, 53% 
не предлагают абсолютно неофици-
альные оклады. Серую либо черную 
схемы оплаты предлагают часто или 
почти всегда только 38% и 11% ком-
паний. При этом 65% соискателей 
согласятся на такие условия, если 
серая зарплата будет в 1,5 раза выше 
той, которую им платит нынешний 
работодатель, а 28% респондентов 
примут подобное предложение ис-
ключительно от компании мечты.

По материалам
www.hr-director.ru

39% россиян соглашаются на зарплаты  
в конверте

«Компании 

готовятся  

к деловому сезону, 

обновляют штат, 

отчасти 

восстанавливают 

его после 

сокращения,  

что, конечно же, 

тянет за собой нить 

обучения».

Фото из архива N.

13 СЕНТЯБРЯ ЧИТАЙТЕ В «ГОРОДЕ N»
СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК «ТУРИЗМ»

Обзор предложений бархатного сезона.
Раннее бронирование новогодних туров.


